

科普荆州

全面加强知识产权保护 推动构建新发展格局

我市开展2021年知识产权宣传周活动



本报讯(记者赵叶秋 通讯员黄爱兰 实习生肖雨声)为迎接“4.26”世界知识产权日,进一步普及知识产权知识,增强公众知识产权保护意识和能力,近日,荆州市知识产权研究会开展2021年“知识产权宣传周”活动。

此次宣传周活动主题为“全面加强知识产权保护 推动构建新发展格局”,活动时间为4月20日至26日。活动期间,荆州市知识产权研究会将举办“2021知识产权宣传周”启动仪式、知识产权知识大讲堂、知识大竞赛等活动,并组织志愿者进社区、机关和学校,向市民宣传知识产权知识。活动旨在提高社会基本知识产权知识,鼓励和支持市民、高校大学生积极参加创新发明和创新活动,同时运用知识产权知识对新发明新创新进行保护。

据悉,荆州市知识产权研究会成立于2013年11月19日,是我市致力于知识产权宣传、咨询、服务、研究的全市性、专业性、非营利性社会组织。会员由荆州市专业知识产权机构的工作人员、高校学者、教师、科研单位、科技公司以及发明专利权人、著作权人组成。

荆州市知识产权研究会成立以来,注重会员学习交流工作,每年多次组织理事会成员学习,增强会员知识产权知识水平,提高社会服务能力。每年举办一次“知识产权知识大讲堂”讲座,邀请专家、学者讲授知识产权知识。每年举办一次论文征集评选活动,向研究会会员内部以及高校教师学者征集社会科学、自然科学论文,8年来共征集论文254篇。

荆州市知识产权研究会成立以来,积极

组织全体会员和高校学生志愿者,在全市进行知识产权知识的宣传、咨询、服务工作。利用每年4月26日“世界知识产权日”契机,举办“知识产权宣传周”启动仪式,营造宣传氛围。每年“知识产权宣传周”活动期间,研究会组织各理事、会员以及高校学生志愿者到街道、社区、学校、工厂宣传知识产权知识。8年来,累计1250人次参加“知识产权宣传周”启动仪式,组织志愿者280名,设立宣传点20个,参与面对市民咨询问答人员达210人,发放宣传单3万份。研究会还利用知识产权知识答题竞赛方式宣传知识产权知识。每年中国知识产权报向全国发行“中国公众知识产权知识竞赛试题”,研究会都将试题发放到学校、机关、工厂、社区,统一时间收回竞赛试题答卷,寄往

相关链接

今年的4月26日是第21个世界知识产权日,目的是在世界范围内树立尊重知识、崇尚科学和保护知识产权的意识,营造鼓励知识创新和保护知识产权的社会氛围。

知识产权是公民、法人或其他组织对其智力劳动成果依法享有的占有、使用、处分和收益的专有权利。它是一种财产权,受国家法律保护,任何人不得侵犯。

知识产权主要包括:专利权、商标权、版权(著作权)、集成电路布图设计专有权、厂商名称、原产地名称、货源标记、商业秘密等。

专利权:是指由国家专利主管机关(国家知识产权局)授予申请人在一定期限内对其发明创造所享有的独占实施的专有权。

专利申请三种类型:发明、实用新型、外观设计。

专利权三大特点:专属性、地域性和时间性。

▲荆州市知识产权研究会向知识产权知识宣传志愿者授旗。

北京参赛。8年来,共发放竞赛试题3800份。知识产权制度作为保护智力劳动成果的一项重要制度,发挥着激励创新、规范竞争、调整利益和传播信息的重要作用,提高全社会知识产权保护意识十分重要。荆州市知识产权研究会选派2名由湖北省知识产权局聘用的省知识产权特派员,深入企业挖掘技术创新、创造成果并指导申请专利,目前已取得一定成效。

荆州市知识产权研究会有多名专职专利设计、专利申报的技术人员,他们活跃在我市各企业进行专利顶层设计与专利申报代理,致力于提高企业保护知识产权意识,增强企业运用知识产权制度参与市场竞争和维护自身利益的能力。

科协动态

在荆高校科协工作座谈会召开

本报讯(通讯员邓峰 记者赵叶秋)4月21日,在荆高校科协工作座谈会在荆州职业技术学院召开。在荆各高校分管科协(科技)工作的校领导和科协(科技处)负责人参加座谈。

座谈会上,市教育局相关负责人表示,通过此次座谈,对高校科协工作有了新的认识,收获很大。教育部门今后将加强与市科协的联系,积极支持在荆各高校科协组织建设,有计划、有步骤地开展工作,携手共同进步。

市科协相关负责人表示,市科协是科技工作者之家,旨在调动和激发广大科技工作者的积极性和创造性。高校科协要带领高校科技工作者听党话、跟党走,弘扬科学家精神,加强作风和学风建设,充分发挥他们的智力优势,为他们提供学术交流和培养举荐人才的平台。市科协今后将进一步深化与市教育局和在荆各高校之间的沟通交流,发挥好党和政府联系服务科技工作者的桥梁纽带作用,实现合作共赢、促进共同发展,为服务谱写新时代荆州高质量发展新篇章、奋力打造“万里长江、美在荆江”新画卷,提供人才支撑和智力支持。

荆州职业技术学院科学技术协会成立

本报讯(通讯员邓峰 实习生肖雨声)4月21日,荆州职业技术学院科学技术协会成立大会暨第一次代表大会举行。

市科协党组书记、主席李杏华在致辞中说,高校科协是高校党委领导下的高校科技工作者的群众组织,是高校党委和行政管理部门联系高校科技工作者的桥梁和纽带,是推动高校教育与科学技术事业发展的重要力量。他希望学校科协在学院党委的正确领导和大力支持下,围绕学院中心工作,着眼“省内一流、全国知名”发展目标,大力加强科技工作者联系,努力成为学院党委联系科技工作者的重要纽带;广泛开展学术交流,努力成为学院发展的重要推手;积极开展科普活动,努力成为学院提高全民科学素质的重要手段;大力推进人才队伍建设,努力成为学院培养高素质应用型人才的重要平台;积极开展产学研用活动,努力成为学院服务创新驱动发展的重要载体;健全科协各项工作制度,努力成为学院群团组织建设的标杆。

校长、新当选的校科协主席周文在发言时表示,学校科协将在荆州市科协的关心指导下,在学校科协委员的积极作为和全体科技工作者的齐心协力下,努力建设成为在荆高校科协样板,为荆州区域经济建设和社会发展提供优质的智力和技术支撑,为服务荆州高质量发展作出新的更大贡献。

“科创中国·湖北中心站”荆州培训会举行

本报讯(记者赵叶秋 实习生肖雨声)近日,由湖北省科协主办、荆州市科协承办、荆州区科协协办的“科创中国·湖北中心站”荆州培训会在中石化巴机石油机械有限公司举行。

会议指出,“科创中国”系列培训是贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神的重要行动,也是提升企业科技人员队伍素质和业务能力的良好契机,各位联络员

要认真学习,将专家讲授的知识与实际工作相结合,帮助企业实现技术、人才、项目需求对接,促进科技成果转化,服务科技经济融合发展。

担任培训讲师,就如何提炼企业需求、如何研判匹配结果、如何使用“科创湖北”平台及“科创易”小程序等内容为与会人员进行了服务指导和实操培训。

爱国卫生运动进行时

中心城区建设工地开展“三创”活动

本报讯(记者郭江峰)记者日前从市住建局获悉,我市将在中心城区建设工地开展“三创”(创文、创卫、创优)活动,全面巩固创卫成果,通过努力变媒体监督点为亮点、复核暗访点为看点、市民关注点为赞点。

市住建局相关负责人介绍,建设工地在我市创卫工作迎接国家复审时,点位重要,责任重大,不仅是媒体的监督点、复核的暗访点,还是市民的关注点。将依据《国家卫生城市标准(2014版)》及市委、市政府相关

文件精神,结合建设工地实际,全面查漏补缺,对标对表,高标准整改,高质量完善,建立长效常态机制,全面巩固创卫成果。

为此,我市将在中心城区建设工地开展“三创”活动,定期对市管项目和区管项目进行对标评选,评出先进工地或落后工地,及时在网上公布评选结果。同时,将评选结果纳入在建项目年度信用综合考评,激励先进,惩戒落后,形成比学赶超“创”的良好氛围,并邀请媒体随机抽查复核,督促整改。

刚整治就反弹 城管部门快速处置

本报讯(通讯员沈锐 记者王子瑶)城区部分路段刚刚整治,转眼间又出现反弹。4月21日,城管执法人员快速处置将问题路段整改到位。

我市迎接国家卫生城市复审进入关键期。3月中旬,根据市城管执法委安排,市城管综合执法支队联合市智慧城管中心、解放街综合执法中心,在白龙路、金龙路开展集中整治行动,通过整治,道路破损得到及时维修,被损坏的绿化得到恢复,门店外延、出店经营、车辆乱摆乱放等现象明显改观,门店经营户的文明卫生意识明显提高。

4月21日,市城管执法委对创卫复审工作进行再部署,指出白龙路周边市容市貌出现反弹,“门前三包”工作没有起到实效。会后,市城管综合执法支队快速行动、立行立改,再次对白龙路和金龙路市容环境进行整治,问题路段迅速整改到位。经整治,商户均表示理解和支持,将积极配合做好“门前三包”工作。

下一步,市城管综合执法支队将加大宣传力度,营造创卫复审人人知晓、人人支持、人人参与的浓厚氛围,同时督促相关单位和人员强化“门前三包”工作,压实主体责任,落实长效管理机制。

市菜市场整治专班督办沙市区问题清单整改工作

本报讯(记者王子瑶 通讯员韦远全)4月21日,我市菜市场整治专班赴沙市区督办中心城区菜市场问题清单整改情况及菜市场“一场一策”落实情况。

据了解,沙市区问题清单共计4个问题已协调解决2个,其它问题正在解决中。菜市场“一场一策”拟改造重建市场已完成规划设计,准备进行公开招投标;临时便民市场已开始筹划,计划于4月底完成所有前期工作,争取5月上旬启动相关工作。

市菜市场整治专班负责人强调,要通过倒排工期推动沙市区18个菜市场“一场一策”工作。各相关单位要继续对照创卫标准,坚持谁主管、谁担责,谁牵头、谁担责,谁委分、谁担责,强推进,快行动,全面营造创卫复审氛围,带动市民一起行动,全方位推动菜市场整治工作。

下沉党员带头洁城市 市人民检察院

本报讯(记者陈雪玲 通讯员鲁阳)近日,市人民检察院下沉工作组和荆州区东城街道东升社区共同举行“助力爱卫办实事、为民排忧解难”活动启动仪式。

活动启动后,下沉社区党员立即开展美化家园洁城行动,大家身穿红马甲,沿辖区街道清理生活垃圾,清除卫生死角,净化卫生环境。

据了解,为助力创建全国文明城市,进一步巩固我市国家卫生城市创建成果,市人民检察院下沉工作组和社区联合召开“大党委”联席会议,决定将持续开展“助力爱卫办实事、为民排忧解难”活动,组织东升社区所有下沉党员、干部及公职人员在社区深入宣传爱国卫生运动的目的和意义,引导和动员广大群众理解、支持、参与爱国卫生运动;开展环境卫生清洁行动;组织开展健康维护活动,为社区居民提供健康咨询服务、健康教育等服务。

市政服务和大数管理局

本报讯(记者王大玲 通讯员李肖韵)拾垃圾、铲牛皮癣、清理杂物……为迎接创卫复审工作,市政服务和大数管理局积极发挥党员干部带头作用,组织20余名党员,与联建的白云桥社区“彭国珍服务队”共同开展洁城活动。

活动中,大家分散至津星花园、白云花园、和兴公寓、共青小巷等地,认真清扫道路和绿化带的垃圾,清理楼栋口及楼道内乱堆乱放的杂物,铲除“牛皮癣”,并将乱停乱放的非机动车辆摆放整齐。看到志愿者们干得热火朝天,不少居民也拿出工具加入队伍中来,清理打扫周边环境。

此次活动,不仅改善了社区卫生环境,还增强了居民保护环境的意识,大家用实际行动助力创卫复审。



近日,在我市中心城区道路和街巷的醒目位置,增设了一批崭新的创卫公益广告牌,以营造迎接国家卫生城市复审的浓厚氛围。(记者 潘路 摄)

荆州开发区 铁腕拆违“零容忍”

本报讯(驻荆州开发区记者刘娟 通讯员李方略)为给居民营造干净整洁、安全有序的居住环境,日前,荆州开发区综合执法支队、联合街道等部门联合执法,对北京东路原大市场附近一违法建筑进行拆除。

通过前期走访排查,该支队确定此处2间房屋为违法建筑,占地约100平方米,需要进行拆除。经过前期沟通协调,支队制定专门拆除方案,并于当天联合相关部门进行执法。拆违现场,工作人员还以此为契机,向周边群众大力宣传违建带来的隐患,发动群众共同参与创文、创卫工作中来,维护良好的居住环境。

据了解,自创卫复审工作开展以来,该支队已依法对联合街道、鱼龙桥街道等地19处违法建筑进行拆除,拆除面积约760平方米。下一步,执法人员还将继续加大对辖区内违法建筑的巡查清除力度,对违建“零容忍”,做到“发现一处、拆除一处、震慑一片、教育一方”,进一步美化城市环境。